



## 洁癖老婆

我是一个邋遢的人,偏偏找了一个有洁癖的老婆。

我的邋遢不是天生的,有历史原因。我出生时,父母已经四十多岁了,我的两个哥哥也都已十多岁。听母亲说,我小时候她把我照顾得特别干净,与很多邋遢的小孩形成了鲜明的对比,因此很多人都喜欢抱我。可惜好景不长,从我上小学一年级起,我的四个侄子便争先恐后出生了。母亲要照顾四个孙子,除了吃饭穿衣之外,其他的事就不管我了。那个时代有句描写农村小学生流行的顺口溜,“泥屋子,泥台子,里边坐个泥孩子”,我就成了泥孩子中的一个!

即使后来到县城上初中、高中,再上大学,逐渐注意个人卫生,但还是与周围的同学有距离。我不以为然,反而以“不修边幅”自诩。参加工作后,为了终身大事,不得不刻意讲究了一小段时间,居然骗过了近视的老婆!

结婚后,很快我就原形毕露,邋遢的本性让人一览无余。我老婆特别爱干净,简直到了“洁癖”的程度!我俩的对比那是非常强烈,比如说她刷牙要三分钟,我只要三十秒;她去澡堂洗澡要两个小时,我只要二十分

## 觉醒,我的2016年度关键词

冬季是冷的,但能让人冷静地回味与思考即将过去的2016年。

春季是万物苏醒最美好的时光,慢慢地生长成了一幅五颜六色的画、一首动听的歌。我珍惜着这春天的光阴,给自己的生命注入动力,奋勇前行。或许,当时写的一首小诗《春天我来了》可以予以佐证:

当你用五彩斑斓装点整个世界时  
我却以忙碌来逃避  
装作看不见  
当你用鸟语花香浸润所有时空时  
我却以懒惰为借口  
装作听不见  
你带着一声叹息  
默默地走进  
下一个轮回  
静静地等待我的到来  
春天我来了  
躺在软绵绵的青草地上  
让生机渗透我的躯体  
站在红艳艳的桃花前  
让美丽撞击我的灵魂  
春天我来了  
品云淡风轻  
似泉水一样熨帖我的心灵  
赏浅吟低唱  
像香茶一样漫入我的思想  
这时  
你携风带雨地告诉我  
春天是一场匆匆的旅行  
莫忘了  
莫忘了  
去珍惜路途中的最美风景

夏季特别是暑假是最悠闲的时光。走在田间小路上,看着那茂盛的庄稼,似乎能听见他们疯长拔节的声音。猛然间,内心仿佛受到了触动,那种要改变自己的欲望是非常强烈的!于是我制订了假期计划,大致有三大类:一是读书,二是写作,三是练字。虽然没有百分之百完成计划,虽然过程有波折,却让我的这个暑假过得非常充实,感受到了一种从未有过的乐趣,明显看到了自己的成长,甚至还得到了宝贵的经验与反思。读书,是一种心灵与精神的修炼,修正或改变了我的思想,心境慢慢趋向平和。写作磨练了我的思考,思维越来越顺畅,心情越来越舒畅。练字的收获是特别大的,看书法名家讲座视频,以前的困惑迅速瓦解,再写的时候有一种“柳暗花明又一村”的感觉!

秋冬,是收获、播种、蕴藏的最美妙的时光。当玉米、大豆归仓的时候,当麦苗展绿的时候,当大雪覆盖田野的时候,我已在读书写作的路上。窝在被窝读书的感觉很舒服,我甚至认为冬季就是读书的专属季节。突然见到投出的稿件被采用,有一种特别惊喜的感觉。寒冷的冬季将要过去,绚丽的春天一定不会太远。

觉醒是一朵怒放的鲜花,我已看到了绽放出的最美风景!

觉醒是一服治本的中药,我已收到了最好效果!

别了,我的2016,谢谢你带给我的觉醒与帮助!

再见,我的2016,因为我要拥抱下一个新的世界!

(新江西华县李大庄乡一中)

## 锁定今生为人师

人的一生往往取决于年轻时候忽一念,这一念来无端,去无边,如风似水。高中毕业,在广州闯荡几年,只因踏进校门,一念之间锁定了今生为人师。

水以湿为性,风以动为性,人呢?我想应以灵为性。语文作为一种载体,精神的凝固,不仅需要语言文字的操练,更需要追求情感的融会与灵性的感悟。语文实在是一种川流不息的生命啊!

学生时期,我最爱语文,最爱上语文课,也最爱写作文。但那时的爱,也只能算是一个少年的偏爱、痴爱,没有情感和灵性融入其中,也没有品味出语文的高深意境。

从教二十余载,潜心于语文教学领域,醉心于一方课堂空间。在诵读中领略课文表现的真善美,在讲解中遨游古今中外文化长河。美好河山,秀丽景色展现眼前;英雄人物,浩然正气,印在心间。当班主任带毕业班和学生共同苦战,教学改革走在前沿,积累了丰富经验;创办中学生文学社,提高了学生的写作水平;探索多媒体教学,掌握了现代化的教学手段。在考场上看着学生认真破译选择题的密码,绕过判断题的暗礁,熟练地在填

空题空白处填上正确答案,然后,在作文的广阔天地驰骋才情,我心里有说不出的快慰。

陶醉于教学,一心扑在教学上,一路走来,无论是处于人生的浪尖,还是低谷,都能不断圆熟内心,含笑面对一切。曾经感受过初露锋芒、崭露头角引来领导关注的喜悦,也曾品尝过赛场失利黯然泪下,独自愁肠百转的痛苦,却从未放弃对学生的情和语文的缘。在和孩子们共处同行的历程中,最令自己心动不已的不是那些身外之物的获取,而是这分缔造灵性、重塑生命、领悟人生、感受纯净的经历。君不见,四目交会处,是精神的鼓舞鞭策;眼波流转时,是心灵的交响乐章。也许有泪可落,却不是内心的悲凉;也许有爱迸发,但那是生命受到震撼。

我艳羡淡泊名利的精神。我愿从学生的目光中采撷如花的词汇,构筑心中最美好的诗篇;我愿用深深的思索,推演心中最精彩的文章;我愿以凝重的情感,弹奏出心中最优美的乐章。

(王银华 商水县大武乡北极星学校)



## 心田中的那抹暖阳

读书是创造智慧人生的桥梁,读书是取得成功的催化剂,读书是提升品位的内心修炼,读书是心田中的一抹暖阳。一个人如果不读书,不论他物资多么丰富,他的人生也将满是令人窒息的荒凉与寂寥,也将满是浑浊无光的黯淡与无奈。

上小学时我喜欢看“小人书”,在当时那个物质匮乏的年代,农村是没有电视、电脑的,看书成了我们学童精神生活的最好食粮。大部分书是借来的,借到之后常常挑灯夜读,不耽误第二天物归原主。课外读物的阅读,让我学到了很多知识,使我的语文成绩一直名列前茅。到了中学我开始涉猎古今名著,如《三言二拍》《千字文》《水浒传》《西游记》等书籍,对项城文化也能略知一二,走近了建安七子之一应玚、《千字文》作者周兴嗣、民国四公子之一张伯驹等名人贤士的心灵深处,他们的思想潜移默化地影响着我,让人奋进,给人力量。进了师范,一直到我参加工作,读书一直是我的最爱。经过日积月累的阅读,我的写作水平得到大大提高,做起办公室工作显得游刃有余,也多次在报纸杂志上发表文章,收获颇丰。

读书的时光是最美最惬意的,让人觉得就像有一抹暖阳和煦地照在心田,让所有的过往都染上了阳光的味道,令人心旷神怡,宠辱皆忘;使寒冷的冬天不

再萧条,不再沉寂。当夜深人静时,执一卷黄书,闻一缕书香,泡一壶香茗,游走于文化圣地的丛林,在书中与智者进行心灵的碰撞,聆听智者用心写下的点滴故事,感悟那用笔荡漾的岁月回声,一任那思绪随之共舞。

读书是传承智慧的云梯,是跨越时空的隧道,是连接历史的缆索。读书会让你觉得人生就像一幅水墨丹青,凝重中蕴含着精彩,雄浑中酝酿着灿烂。在书中,你可以领略中华上下五千年的辉煌和历程;在书中,你可以领略秦的张扬、汉的艳丽、唐的繁荣、宋的婉约;在书中,你可以随辛弃疾驰骋沙场,破阵杀敌;可以陪柳宗元戴笠乘舟,寒江垂钓;可以与唐伯虎放舟功名,切磋画技;可以和李清照对茶当歌,填词赏曲。

古人云:“布衣暖,菜根香,还是读书滋味长”。人们与书结缘,便有了文化的底蕴;人们与书相伴,便有了缕缕书香;人们与书共语,便有了吐字若兰。当我们读到尽兴处,会手舞足蹈,眉飞色舞;当我们读到悲伤处,会黯然神伤,独自流泪;当我们读到激昂处,会信心百倍,扬帆前行;当我们读到失意处,会感叹人生,年华逝水。

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊”。读书,就像心田上的一抹阳光,让心花悄然绽放,五彩斑斓。

(刘亚军 项城市人防办)